



ΜΕΧΡΙ ΤΑ... γόνατα φτάνει το «φέσι» που έχει περάσει το ελληνικό Δημόσιο στις Βιομηχανίες του Βορειοελλαδικού τόξου, κάτι που έχει πραγματικά... τρελάνει τους εκπροσώπους της.

ΤΟΥ ΓΙΩΡΓΟΥ ΜΗΤΡΑΚΗ

Τα χρέη του ελληνικού κράτους προς τις μεταποιητικές επιχειρήσεις της Μακεδονίας, της Θράκης και της Ηπείρου υπολογίζονται, πλέον, σε 500 εκατ. ευρώ, ποσό αυξημένο περίπου κατά 60% σε σχέση με τα 300 εκατ. ευρώ του Μαΐου του 2010.

Σύμφωνα με τον Σύνδεσμο Βιομηχανιών Βορείου Ελλάδος, το «μάρμαρο» των χρεών του Δημοσίου πληρώνουν πανάκριβα καταρχήν οι επιχειρήσεις της Θράκης, στις οποίες το ελληνικό κράτος οφείλει πάνω από 150 εκατ. ευρώ. Το ποσό αυτό προέρχεται από την επιχορήγηση 12% του κόστους εργασίας, που ίσχυσε περίπου για δέκα χρόνια, από τα μέσα της δεκαετίας του 1990 μέχρι τα μέσα της δεκαετίας του 2000, και ακόμη δεν έχουν εξοφληθεί. Σε άλλα 110 εκατ. ευρώ υπολογίζονται τα υπόλοιπα της αποπληρωμής επενδύσεων -επιδοτήσεις του αναπτυξιακού νόμου- προς τις βιομη-

ΧΡΩΣΤΑ ΕΠΙΔΟΤΗΣΕΙΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ, ΕΠΙΣΤΡΟΦΗ ΦΠΑ, ΠΡΟΜΗΘΕΙΕΣ ΑΠΟ ΤΕΧΝΙΚΑ ΕΡΓΑ

«Φέσι» 500 εκατ. στις βιομηχανίες της Βόρειας Ελλάδας από το Δημόσιο

χανίες, ενώ στα 90 εκατ. ευρώ φτάνουν οι εκκρεμότητες από την επιστροφή Φόρου Προστιθέμενης Αξίας στις εξαγωγικές επιχειρήσεις. Επίσης, το Δημόσιο φέρεται να χρωστάει από προμήθειες και αποπληρωμή διαφόρων έργων πάνω από 120 εκατ. ευρώ!

Με βάση αυτή την εικόνα, η έλλειψη ρευστότητας για τις επιχειρήσεις προέρχεται όχι μόνο από την αδυναμία των τραπεζών, αλλά και από την αδυναμία του κράτους να εκπληρώσει τις υποχρεώσεις του. Όπως σχολιάζει ο ΣΒΒΕ, η κατάσταση αυτή είναι καταστροφική, αλλά και άδικη για τις μεταποιητικές επιχειρήσεις που βρίσκονται στην περιφέρεια και αναλαμβάνουν ιδιαίτερο ρίσκο επενδύοντας μακριά από τα κυρίαρχα κέντρα κατανάλωσης. Σύμφωνα με τον ΣΒΒΕ, πρόκειται κατά βάση

για εξωστρεφείς επιχειρήσεις, που ανοίγουν νέες αγορές για να αντισταθμίσουν το χαμένο μερίδιο αγοράς από την Ελλάδα και σε καμία περίπτωση δεν είναι κρατικοδίαιτες, αφού στηρίζονται αποκλειστικά και μόνον στις δικές τους δυνάμεις.

Κάτι σαν... Βενεζουέλα

Το έλλειμμα ανταγωνιστικότητας της ελληνικής οικονομίας έρχεται να προστεθεί στο πρόβλημα της ρευστότητας και οδηγεί σε αδιέξοδο τις επιχειρήσεις ολόκληρης της χώρας. Σύμφωνα με την Παγκόσμια Επετηρίδα Ανταγωνιστικότητας για το 2010 του ανεξάρτητου International Institute for Management Development, που εδρεύει στην Ελβετία, η Ελλάδα βρίσκεται πλέον στην 56η θέση μεταξύ των 59 χωρών που μελετώ-

νται από το διεθνές ινστιτούτο, δίπλα δίπλα με τη... Βενεζουέλα. Η χώρα μας σημείωσε «ελεύθερη πτώση» δέκα θέσεων μέσα σε ένα μόλις έτος, καταγράφοντας τη μεγαλύτερη πτώση χώρας στην κατάταξη του IMD και βρίσκεται στην 24η και τελευταία θέση ανάμεσα στις χώρες της Ε.Ε., αφού τρεις από αυτές -Κύπρος, Μάλτα, Λετονία- δεν εξετάζονται από τον διεθνή οργανισμό.

Ειδικότερα, στις επιμέρους κατηγορίες δεικτών η τωρινή κατάταξη της Ελλάδας σε σχέση με πέρυσι είναι η ακόλουθη:

Στον τομέα της «Οικονομικής αποδοτικότητας», η Ελλάδα υποβίβαστηκε κατά δέκα θέσεις και, από την 48η το 2010, βρίσκεται πλέον στην 58η, δηλαδή στην προτελευταία θέση της παγκόσμιας κατάταξης, τη χειρότερη θέση που εί-

χε ποτέ από το 1999, ξεπερνώντας μόνον τη Βενεζουέλα.

Στον τομέα της «Κυβερνητικής αποτελεσματικότητας», η χώρα μας υποχώρησε κατά δύο θέσεις και, από την 54η πέρυσι, βρίσκεται πλέον στην 56η (4η από το τέλος), ευρισκόμενη σε καλύτερη θέση από την Αργεντινή, τη Βενεζουέλα και την Ουκρανία.

Στον τομέα της «Επιχειρηματικής αποτελεσματικότητας», η θέση της χώρας μας επιδεινώθηκε κατά οκτώ θέσεις και, από την 45η πέρυσι, στην 53η εφέτος, πάνω από τη Ρωσία, την Ουκρανία, τη Σλοβενία, τη Βουλγαρία, τη Βενεζουέλα και την Κροατία.

Στον τομέα των «Υποδομών», η κατάταξη της Ελλάδας βελτιώθηκε κατά μία θέση, καταλαμβάνοντας πλέον την 32η θέση, από την 33η που κατείχε πέρυσι.

